

常州市教育系统新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控领导小组

常教应对肺炎领导小组〔2020〕15号

关于进一步加强全市中小学生 疫情防控知识学习工作的通知

各辖市（区）教育局，经开区社会事业局，各级各类学校：

为进一步增强广大学生自我防护意识，提高疫情防控能力，各辖市区教育行政部门及学校采取多种方式，大力推进学生疫情防控知识学习工作，取得了良好成效。根据省委、市委疫情防控工作要求和《常州市教育局关于进一步做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》精神，现就进一步加强全市中小学生疫情防控学习工作有关事项通知如下：

一、学习对象

全市中小学学生（包括普通中小学、中等职业学校）。

二、学习时间

2020年2月20日—29日。

三、学习内容及要求

(一) 用好《中小学德育学堂》本学期第一期、第二期视频学习资源

《中小学德育学堂》是市教育局引进项目，由新华社新闻信息中心制作并提供。目前，第一、第二期视频已发送至各辖市区教育行政部门及局属学校，各地各校要结合实际，灵活用好资源，为学生及时收看学习提供便利。工作要求详见《关于做好〈中小学德育学堂〉项目推进工作的通知》（常教德〔2020〕2号）。

第一期《中小学德育学堂》主要内容：

1. 《这个春节不溜达，来看农场里的溜达鸡怎么过春节》（小学）：本片以拟人化的手法，讲述了小农场里一群可爱的小鸡如何度过这次特殊春节的故事。面对疫情，绘本《溜达鸡》作者戴芸、李卓颖用科普漫画描绘出这个故事，山东省聊城市茌平区实验幼儿园杨珍珍老师将漫画制作成动画并配音，教会孩子在新型冠状病毒肆虐的特殊时刻如何做一个有责任又不失乐趣的人。

2. 《山东快书：做好防疫筑平安》（小学、初中）：面对新冠肺炎疫情，山东省济宁市嘉祥县疾控中心宣教科长程秀然创作山东快书《做好防疫筑平安》，将防疫知识编入快书中，通过简单明了、通俗易懂的方式，普及防疫知识，加强舆论引导，提醒市民增强防范意识。

3. 《应对新型冠状病毒，我们该怎么预防？》《“居家隔离”怎么办·居住篇、消毒篇、饮食篇》（小学、初中、高中）：这两个

动画小片为大家如何预防新冠肺炎、如何正确地进行居家隔离进行了科普。

4. 《MV: 只因为有你——献给抗击疫情一线的医护人员》(小学、初中、高中): 这是一首集合了辽宁及全国各地新华社记者拍摄的医护人员抗击疫情的画面的歌曲MV, 献给抗击疫情一线的医护人员。

5. 《面对生死考验-他们庄严“宣誓”》(初中): 在防控疫情这个没有硝烟的战场上, 一位位白衣天使义无反顾、一名名共产党员挺身而出, 用实际行动践行初心使命。

6. 《夜以继日! 火神山医院10天交付》(初中): 本片快速展现了火神山医院10天从无到有的“中国速度”, 充分体现出全体国人万众一心战胜疫情的决心与行动。

7. 《武汉“封城”影像日记》(高中): 为控制疫情, 1月23日, 武汉关闭所有离汉通道。本片用镜头记录下了武汉“封城”后发生的人和事: 争分夺秒地从病毒手里抢回患者的医护人员, 默默守护着一线医护工作者的民间爱心人士, 不分昼夜建设火神山、雷神山两座医院的建设者……为战疫情, 武汉市民在全国人民的支持下, 一起齐心协力共度艰难。

第二期《中小学德育学堂》主要内容:

1. 《“手”卫人民》(小学、初中、高中): 本片描述了一双双守护人民健康安全的手: 有救死扶伤的医护人员的手, 有奔赴一线的子弟兵的手, 有全力保障防疫物资生产的手, 有火线建设“雷

火”医院的手……这些手齐心协力日夜奋战，就为同一个目标：
打赢这场抗疫攻坚战！

2. 《MV：武汉不孤单》（小学）：本片请来了雷佳、王俊凯演唱新华社原创的公益歌曲《武汉不孤单》，为这个特殊的春天，为这座牵动所有人的英雄城市——武汉加油鼓劲！

3. 《勿焦虑，让生活有规划！心理专家这样说》（小学、初中、高中）：疫情持续发展，学生假期延长，多数时间只能居家。本片是根据心理学专家意见和建议制作的科普动画，预防人们在焦虑情绪作用下产生“过度恐慌”情绪，希望有选择接收信息，合理制定生活、学习计划，在家中适度锻炼，保持身心健康。

4. 《平凡英雄》《我的雷火建设日志》（初中、高中）：这两个片子深入了火神山、雷神山医院建设的一线，将镜头对准了这些普通的建设者。他们用勤劳的双手、无私的精神向世人展现了“中国速度”，他们从来没想到过被铭记，但他们不该被忘记。他们才是真正的奇迹、真正的英雄。

（二）号召学生积极参加“空中少年宫”疫情防控知识竞答活动

1. “空中少年宫”是常州市青少年活动中心（市未成年人成长指导中心）面向全市师生及家长提供心理健康、家庭教育等成长指导类服务的公众号。公众号二维码如下：



2. 学生进入公众号后，点击底栏“抗疫护心”——“知识竞答”进行答题。答题时间为2月20日—2月29日全天，答题前填写学生姓名、学校全称、年级、班级，每位学生答题一次。建议学生错峰答题。

各辖市区教育行政部门、各局属学校要高度重视学生疫情防控知识普及教育工作，要结合学生身心发展规律，注重工作开展的针对性、趣味性、灵活性、实效性，同时通过学生带动家长群体知识普及，为正式开学做好充分准备，为共同打好疫情阻击战作出应有的努力。

常州市教育系统新型冠状病毒
感染的肺炎疫情防控领导小组（代章）

2020年2月18日

常州市教育系统新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控领导小组 2020年2月18日印发
